



选个“福”字过大年。



糖葫芦是孩子们喜爱的食品。

徐庄年集因规模大、历史悠久而知名。

山亭区徐庄镇是枣庄市东北方向的一个大镇，属于沂蒙山区，与平邑、费县接壤。据说徐庄大集清朝时就已形成，已经有三百多年历史。年集座落在徐庄镇东南方向的河滩旁边。农历腊月二十三日正逢集日，一大早十里八乡的人们或结伴步行，或骑车前往，或打着三轮从山间小道、从生产道路向这里聚集。不多时这里已经是人山人海。

春联和灯笼摊位红红火火，一眼看不到头。人们在这里认真挑选各自满意的春联和花灯，尽情享受节日气氛，预示着来年的好收成好兆头。

最吸引摄影师镜头的是一字排开的剃头摊位。传统的剃头挑子现在也只有在山里才能见到。来这里剃头的多是长者和大人们带着的山里娃娃，他们在这里刷新头过大年，老人在阳光下眯着眼睛享受着理发师手中刀片扫过皮肤时的乐趣。

小吃摊种类繁多，应有尽有。丸子汤和刘家猪肉汤摊更是热闹，这种地道的、传统的、与众不同的食品，从食客们面部表情上似乎能感觉到他们的舌尖已经得到了极大的满足。

农具市场是老农民必到的地方，选几件农具回家，来年春耕时好大展身手。卖农具者则一边现场编制，一边销售，从他们身上似乎感受到了广告业的原始形态。

随着社会的发展，人们思想的改变，年集上有些商品的材质和形状也在发生变化，这种变化并没有影响年集这一传统买卖形式的魅力。今日的年集已经不是一个单纯的山里人的买卖场，它已经形成了一种文化现象，它是民俗文化的集散地，它是非物质文化遗产的孕育地，它是艺术家的创作乐园，它是在外打工者家乡的心灵归宿。

离开年集回头望去，那里仍然熙熙攘攘，人头攒动。人们似乎不愿意离开那个地方，尽情享受着那里的一切，因为那是他们心目中永远的年集。

永远的年集

记者 王飞龙 摄影报道



徐庄年集因规模大、历史长而知名。



早晨人们赶往集市。



赶年集的老农民。



桃木挂件刻工好，卖得也好。



光临剃头挑子摊位的多是年长者。



来碗热汤暖暖身。



猪肉汤摊生意红火。



满载而归。